

无可撼动

樊振东连续三年位居世界第一

本版撰稿 本报记者 张立

国际乒联公布了新一周(2023年第13周)的世界排名,现年26岁的樊振东自2020年4月排名世界第一以来,已经连续整整三年位居世界第一,目前积分高达9700分,高出排在第二的马龙3900分,国际乒联赋词“untouchable(无可撼动)”。排在第三到第五名的为王楚钦、张本智和、雨果·卡尔德拉诺。女单方面,孙颖莎以9920分位居第一,陈梦第二,王曼昱和王艺迪排名第三和第四。同时,孙颖莎还领跑女双和混双两项。

上周末,“国乒一哥”樊振东从新加坡飞回北京,其球迷群向上海男乒表示祝贺的同时还非常关心“小胖”的腰伤情况,“祝贺上海男乒队员樊振东夺得新加坡大满贯赛男单、男双金牌!但是看到樊振东的腰伤非常严重,希望樊振东回国之后,他们的团队能够帮忙照顾一下,不知道可以不可以?”上海男乒的回复则非常霸气,直接说道:“感谢你的支持,我们上海男乒有专门的团队,会保障小胖的伤势痊愈!”

世界乒乓球职业大联盟(WTT)新加坡大满贯赛结束后,国乒就兵分两

路,其中孙颖莎、王楚钦、陈梦、马龙前往上海参加活动,其他的国乒队员则是在樊振东的率领下回到北京封闭集训。由于樊振东已经拿到了“直通德班”的入场券,在北京进行的世乒赛选拔赛第二站他就可以休息了。但他依旧去现场观看队友的比赛,教学相长。

按照赛程,即将到来的4月将是产生WTT系列赛冠军的月份。其中,2023年WTT新乡冠军赛将在4月9日至15日开打,WTT澳门冠军赛将于4月17日至23日举行。距离比赛还有不到两周的时间,参赛名单已经确定。世界乒坛顶尖男女选手各32名的全明星阵容将争夺80万美元(约合人民币550万元)的奖金和1000分国际乒联世界排名积分。除了孙颖莎、樊振东外,女单、男单这两个项目都有很多有实力争夺冠军宝座的选手。王楚钦、王曼昱、张本智和、伊藤美诚的履历上都有WTT系列赛的冠军头衔,还有排在男单第五的雨果·卡尔德拉诺,这位来自巴西的选手今年已经获得了两个WTT系列赛冠军,并且打进了新加坡WTT大满贯赛的男单半决赛,因此他也是冠军赛国乒的强敌之一。

新加坡是第一福地

1997年出生的樊振东2008年就入选八一队,四年后进入国家队,可谓天才出少年。2013年的波兰公开赛,16岁的樊振东横空出世,成为乒联巡回赛史上最年轻的男单冠军。此后的辽宁全运会上,他先后击败张继科、许昕,直到决赛3比4不敌马龙。每赢下一个球,樊振东都会绕场高声呐喊。那一年,这个可爱的小胖子的世界排名一下子从第125名攀升至第5位。到了17岁时,他在青奥会夺冠,最高世界排名来到了第二位。2014年,樊振东在东京世乒团体赛小组赛第二轮首次亮相后,就以17岁零3个月的年龄刷新了由总教练刘国梁保持的国乒男队世乒团体赛最小年龄出场纪录。随队取得当年世乒赛团体金牌后,樊振东就此打破马龙纪录,成为最年轻的男乒世界冠军。此前的纪录是马龙在2006年来梅团体赛上创造的,年龄是17岁零8个月。

21岁零2个月时,樊振东的世界排名首次登顶男单第一,成为21世纪最年轻的乒乓球男单第一,也是国际乒乓球联合会启用新积分系统之后首位突破18000分的男子选手。从2020年4月起,樊振东重返世界第一并稳居榜

首至今,也成为世界乒乓球职业大联盟(WTT)新积分规则首位分数破万的运动员。目前,他已连续三年即36个月、累计53个月排名男单世界第一。

2021年12月,樊振东在新加坡举办的WTT世界杯总决赛战胜“日本一哥”张本智和,夺得世界杯总决赛男单冠军。三个月后,樊振东在2022年WTT新加坡大满贯赛中,逆转战胜马龙,问鼎男单,2000分的积分足够确保樊振东半年不打男单比赛,依旧排名世界第一。今年的新加坡大满贯赛,樊振东又一次经受了考验,实现男单卫冕,并且拿到了男双金牌。连续三年在狮城卫冕,新加坡可谓樊振东的第一福地。

还有一年就是巴黎奥运会了,樊振东已经能完全担起“一哥”的责任,扛起中国男乒的大旗。他说过,自己还是渴望去承担这样的责任,主力就是别人可以靠你,而你只能靠自己。在新加坡力克马龙,拿到久违的冠军后,他的自我感觉越来越好,也对自己越来越有信心。他表示,自己找回了对胜利的感觉。面对即将到来的4月,樊振东期待能把2023年WTT新乡冠军赛的冠军头衔也添加到自己的荣誉簿上。

退役之说看内心 马龙想圆六金梦

新加坡大满贯赛不敌樊振东拿了亚军后,马龙被质疑是否还在巅峰状态,是不是准备退役了?对于这个传闻,马龙在前两天的活动中给出回应,提到了一个退役的前提条件。他觉得可能再打三年,也可能只打一年,当然也有可能选择马上退役。对于这些选项,马龙说一切的前提就是听从自己的内心。也就是说,如果自己的内心已经没有了激情,不想再打了,或许就会马上退役,离开赛场。如果



樊振东——国际乒联赋词“untouchable(无可撼动)”

“直通德班”第二站冷门不断

马龙和孙颖莎在上个月进行的首站直通赛上夺得单打冠军,早早获得德班世乒赛单打参赛资格。加上前不久在新加坡大满贯夺冠的樊振东也顺利“直通德班”,他们三人不再参加本站选拔赛的单打比赛。“三冠王”孙颖莎这次仅参加混双项目。她表示需要调整好自己的身体状态和精神状态,争取和王楚钦在这一站选拔赛上取得更好成绩。

混双方面,林高远、陈幸同是上一站选拔赛的冠军,这次比赛两人依旧是种子级选手。不过他俩在最后一场小组赛中发挥不佳,面对向鹏、刘炜珊最终是以2比3爆冷输掉了比赛,让人大跌眼镜。而孙颖莎、王楚钦两人目前保持全胜,而且三场小组赛全都是3比0横扫对手确实更强势。

不难发现,第二站选拔赛冷门频



孙颖莎(左)这次仅参加混双项目,她要争取和王楚钦(右)在这一站选拔赛上取得更好成绩

出,陈梦、梁靖崑都在单打中爆冷出局。虽然林高远、陈幸同输掉比赛有些可惜,但从另一个角度来看,国内乒坛高手如云,年轻运动员间的良性

竞争也激励着大家一起进步。与此同时,此前林高远、陈幸同两人在A组2胜1负的成绩,也是有晋级机会的。

之无愧的奥运金牌第一人。

面对即将到来的WTT新乡冠军赛,马龙毫无疑问地报名参赛。碰到日本队张本智和挑衅提出要和他赛前单独来一场友谊赛,马龙欣然受邀。据知情人士透露,张本智和近期加强了训练,并针对性地对马龙打球的套路进行研究,反复观看马龙近十年中的比赛录像,挖掘出马龙的站位以及控球方位,创新了一套号称能压制马龙的方案。不过这些或许只是张本智和一厢情愿,“六边形战士”是无懈可击的,其强悍的球风和波澜不惊的临场应变能力高深莫测,张本智和和日本队想要问鼎新乡冠军赛有点悬。



马龙